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ΘΕΜΑ 13659
Το σώμα του σχήματος έχει μάζα � = 2 Kg και
αρχικά ηρεμεί στο οριζόντιο επίπεδο. Κάποια
στιγμή το σώμα αρχίζει να ολισθαίνει στο
οριζόντιο επίπεδο με την επίδραση της
δύναμης μέτρου � = 20 Ν , που φαίνεται στο
σχήμα, της οποίας η διεύθυνση σχηματίζει
γωνία 450 με την οριζόντια διεύθυνση. Ο
συντελεστής τριβής ολίσθησης σώματος και
επιπέδου είναι � = 0,2 και � = 10 m/s2.

F

4.1 Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το σώμα και να τις αναλύσετε σε ορθογώνιο
σύστημα αναφοράς, του οποίου ο ένας άξονας συμπίπτει με την διεύθυνση της κίνησης.

4.2 Να υπολογίσετε το μέτρο της Τριβής Ολίσθησης.
4.3 Να υπολογίσετε την ταχύτητα και τη μετατόπιση του σώματος για χρονικό διάστημα 5s από

τη στιγμή που άρχισε να ασκείται η δύναμη.
4.4 Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα ταχύτητας-χρόνου και μετατόπισης-χρόνου, σε

βαθμολογημένους άξονες, για το χρονικό διάστημα των 5 s από τη στιγμή που άρχισε να
ασκείται η δύναμη. Δίνονται ��450 = ���450 = 0,7

Θέμα 13710

Το σώμα Σ με μάζα � = 2�� κινείται σε ευθύγραμμο και τραχύ οριζόντιο επίπεδο η διεύθυνση
του οποίου ταυτίζεται με ευθεία �'�. Τη χρονική στιγμή �� = 0, το σώμα διέρχεται από το σημείο
0 (�� = 0) με ταχύτητα μέτρου �0 = 5�/�, ενώ δέχεται δύο δυνάμεις ��� 1 και ��� 2 με μέτρα 6Ν και
8Ν αντίστοιχα, που είναι αντίρροπες μεταξύ τους. Στο σχήμα δεν έχουν σχεδιαστεί όλες οι
δυνάμεις που ασκούνται στο Σ. Το σώμα μετά την �� κινείται ευθύγραμμα και ομαλά μέχρι τη
θέση Α (�� = 16�). Στη θέση Α η ��� 1 καταργείται, ενώ, όταν το Σ διέρχεται από τη θέση Β (�� =
32�), καταργείται και η ��� 2 με αποτέλεσμα το Σ να ακινητοποιηθεί στη θέση Γ. Να υπολογίσετε:
4.1) το συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και οριζοντίου επιπέδου.
4.2) Τη χρονική στιγμή όπου το σώμα διέρχεται από τη θέση Β.
4.3) Τη θέση του σημείου Γ.
4.4) Να κατασκευάσετε τη γραφική παράσταση της ταχύτητας του σώματος σε συνάρτηση με το
χρόνο από τη χρονική στιγμή �� = 0 έως τη στιγμή που ακινητοποιείται σε σύστημα
βαθμολογημένων αξόνων.
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας � = 10�/�2.
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ΘΕΜΑ 13706

Σε ένα χιονοδρομικό κέντρο, ένα παιδί
κάνει snowmobile. Η συνολική μάζα του
παιδιού και του snowmobile είναι � =
100�� . Το snowmobile ξεκινά να κινείται
σε οριζόντια επιφάνεια με την οποία έχει
συντελεστή τριβής �1 = 0,2 , με την
επίδραση σταθερής μέσης οριζόντιας
δύναμης μέτρου � = 300�. Αφού διανύσει

διάστημα � = 50� στην οριζόντια επιφάνεια το όχημα συναντά ανηφορική χιονισμένη πλαγιά γωνίας
κλίσης φ και ταυτόχρονα παύει να ασκείται πάνω του η δύναμη F (σβήνει η μηχανή του).
Να υπολογίσετε :
4.1) Το μέτρο της επιτάχυνσης του οχήματος στο οριζόντιο επίπεδο.
4.2) Τη χρονική διάρκεια κίνησης μέχρι τη βάση της χιονισμένης πλαγιάς καθώς και το μέτρο της ταχύτητας
του εκεί (Σημείο Γ).
4.3) Το μέτρο της επιβράδυνσης του οχήματος στο κεκλιμένο επίπεδο (χιονισμένη πλαγιά) αν γνωρίζετε
ότι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης οχήματος-πλαγιάς είναι �2 = 0,5.
4.4) Αν σε απόσταση � = 10� από τη βάση της πλαγιάς, βρίσκεται τραυματισμένος ένας σκιέρ, να
ελέγξετε αν το παιδί θα καταφέρει να αποφύγει τη σύγκρουση με τον σκιέρ, λαμβάνοντας υπόψη ότι η
πορεία του θα παραμείνει ευθύγραμμη.
Να θεωρήσετε ότι το παιδί και το snowmobile έχουν συμπεριφορά υλικού σημείου, ότι η ταχύτητα του
οχήματος στη βάση της πλαγιάς είναι ίσου μέτρου με την ταχύτητα εξόδου από το οριζόντιο επίπεδο και
ότι στο σημείο Γ δεν συμβαίνει καμία αναπήδηση.
Δίνονται, ��� = 0,6 , ���� = 0,8 και η επιτάχυνση της βαρύτητας,� = 10�/�2.

ΘΕΜΑ 13701

Νεαρή σκιέρ που μαζί με τον
εξοπλισμό της έχει μάζα,
� = 50 �� τη χρονική στιγμή
�0 = 0 διέρχεται από το
σημείο Α οριζόντιας
χιονισμένης πίστας με
ταχύτητα μέτρου 11 m/s. Το
οριζόντιο τμήμα της πίστας
στο τέλος του οποίου
βρίσκεται ο τερματισμός
(σημείο Β) έχει μήκος 22 m

και κατά μήκος του η αθλήτρια χρησιμοποιεί συνέχεια τα μπαστούνια στήριξης με αποτέλεσμα να της
ασκείται δύναμη σταθερού μέτρου F = 250 N η οποία σχηματίζει γωνία φ με την οριζόντια πίστα. Αφού η
αθλήτρια τερματίσει παύει να χρησιμοποιεί τα μπαστούνια, οπότε η ��� καταργείται και ταυτόχρονα
εισέρχεται σε πλαγιά γωνία κλίσης επίσης φ με αποτέλεσμα να επιβραδυνθεί και τελικά να σταματήσει
(σημείο Γ). Δεδομένου ότι σε όλη τη διάρκεια της κίνησης τα πέδιλα της σκιέρ με το χιόνι παρουσιάζουν
συντελεστή τριβής ολίσθησης � = 0,5 ,
4.1) να υπολογίσετε το μέτρο της κάθετης δύναμης επαφής ���� , στην οριζόντια πίστα,
4.2) να αποδείξετε ότι στην οριζόντια πίστα (ΑΒ), η σκιέρ εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση.
4.3) να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή όπου η αθλήτρια ακινητοποιείται στην πλαγιά καθώς και το μήκος
της διαδρομής που διάνυσε από το σημείο Α έως το σημείο Γ.
4.4) Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης που ασκείται από την πλαγιά στην αθλήτρια κατά τη διάρκεια
της κίνησής της σε αυτήν.
Να θεωρήσετε ότι η σκιέρ και ο εξοπλισμός έχουν συμπεριφορά υλικού σημείου, ότι η ταχύτητα στη βάση
της πλαγιάς είναι ίσου μέτρου με την ταχύτητα εξόδου από το οριζόντιο επίπεδο και ότι στο σημείο Β δεν
συμβαίνει καμία αναπήδηση.
Δίνονται: ��� = 0,8 , ���� = 0,6 και η επιτάχυνση της βαρύτητας,� = 10�/�2.
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